



酒业奥运秋光好 神州又举华樽杯

2014年华樽杯酒类200强揭晓 重庆国渝酒再次有名

■本报记者 李国政 通讯员 翔宇

北京九月，秋高气爽。被业内称之为“中国酒业奥运会”的第六届华樽杯中国酒业200强榜单，于2014年9月27日在国家会议中心发布。佳音如黄钟大吕，令业内欢欣鼓舞。由中国酒类流通协会和中华品牌战略研究院主办的这次活动，犹如一场及时的甘露，缓解了当前处于严峻态势下中国酒业的饥渴。

近年来，由于受经济增长速度放缓、中央“八项规定”以及行业环境不利等多方面因素的影响，约有70%的酒企品牌价值下降。好

在最近一年，各酒企都认识到自己的问题，于是励精图治，着力调整，理性发展，发力腰部市场，走亲民路线，品牌价值大都取得了稳步增长的成效。更令行业振奋的是，国酒茅台品牌价值破千亿，给中国白酒品牌战略提供了逆势飞扬的启迪。

对重庆国渝酒而言，值得乐观的理由成为山城酒业的一大强音。早在2008年，中国酒业泰斗秦含章先生就高度赞誉国渝酒，称之为“重庆名酒”，并专门赐写墨宝。从2011年到2013年，国渝酒连续3年跻身华樽杯中国酒业200强。2014年9月27日，国渝酒以6.55亿元品牌价值再次入选第六

届华樽杯中国酒业200强，位列中国白酒行业139名，并再次成功入围重庆白酒行业前三甲。

2014年10月10日，重庆新国渝酒业有限公司在喜来登酒店国际金融中心，隆重举行国渝酒入选“第六届华樽杯中国酒业200强”新闻发布会暨国渝酒品牌与市场研讨会。专程从北京莅会的中国酒类流通协会副会长兼秘书长刘员、中华品牌战略研究院理事长陈刚等专家、领导，以及来自云贵川的行业代表参加了会议，与会嘉宾对国渝酒多年来的品牌战略给予了高度评价，一致看好国渝酒的发展前景，希望国渝酒业全体将

士再接再厉，更上层楼。

国渝酒业创始人刘俊生表示，当前，行业环境异常严峻，但对能够审时度势、稳中求进的酒企来说，在危难中看到了机会，并迅速抓住时机，赶超竞争对手，实现弯道超车。国渝酒一定会好好把握这次机会，借品牌获奖的东风，踏上跨越发展的快车道，为把国渝酒打造成弘扬传统和革命文化的“重庆名酒”而奋斗！

重庆晨报、重庆晚报、重庆商报、重庆电视台、华龙网等新闻媒体，对发布会和研讨会进行了现场报道。

五粮特曲获“最佳新品奖”

近日，由中国酒业协会组织的“2014年中国国际酒业博览会年度最佳新产品颁奖会议”在京举行，五粮液集团公司产品“52度五粮特曲（精品）”荣获“2014年度最佳新品奖”，这是继2013年荣获“中国白酒设计奖”之后的又一殊荣。

“52度五粮特曲（精品）”是五粮液公司推出的五大核心战略品牌之一，也是第一次与“国球队”进行战略合作、实施“体育营销”的唯一一个品牌，自上市以来，受到广大消费者的喜爱与推崇。

“52度五粮特曲（精品）”之所以深爱广大消费者喜爱和推崇，与其过硬的产品质量、准确的产品定位和强有力的品牌推广是分不开的。2013年6月20日，白酒国家评委年会将五粮液公司研发的“五粮特曲”评为“中国白酒酒体设计奖”，且名列浓香型白酒榜首，100多名权威专家给五粮特曲的评价是“具有‘清亮透明，香气馥郁，绵柔甘冽，各味协调，尾净余长’的突出风格特点。”同年7月23日，在成都举行的新产品发布会上，中国食品工业协会白酒专业委员会常务副会长兼秘书长马勇表示，“52度五粮特曲（精品）的性价比，在目前的市场上同等价位产品中十分突出。”他指出：“凭借五粮液集团的雄厚实力和在消费者心目中的品牌影响力，五粮液显然要将五粮特曲打造成为全国性品牌，目标直指10亿

元规模的品牌，做同价位酒中的第一品牌。

在2014年中国国际酒业博览会期间举办的年度最佳酒类新产品评选活动中，有来自全国各地98家企业共128个产品参与，由中国酒业协会国家级评酒委员25人、参展酒类经销商和消费者通过现场品评和网络投票的形式，最终评选出8个最佳新品。

中国酒业协会副秘书长、白酒分会秘书长宋书玉表示，在酒产业过渡调整的特殊时期，此次获奖产品无论从感官体验还是产品价格等各方面都体现出了亲民的风格。

（龚平 李焕锐）

酒企进退“多元化”

井坊，在去年转让旗下含地产业务的成都聚锦商贸有限公司股权之后，今年又注销了下属成都兴千业房地产开发有限公司。水井坊还在半年报中透露，将继续缩减非酒业资产，集中优势资源强化白酒主业。

同样是压力之下的多元化选择，有人扩张有人收缩，这二者之间的临界点在哪里？除了成功和失败这两种唯结果论的评价方式之外，关于酒企多元化还能有哪些角度可供观察？

跨界与关联

此前王国春在任时主张的五粮液多元化受质疑最多的便是产业跨度过大。

从上世纪90年代开始，五粮液就率先开启了产业多元化之路，先后涉足制药、塑胶、纸业、证券、印务、模具、服装、日化、汽车、传媒、玻璃、饮料等多个领域。除了与酒业密切相关的印务公司、以塑胶和模具为主的五粮液普什公司和玻璃公司等有所盈利外，其余投资收效甚微。

这段关于“多元化”的探索经历曾给王国春和五粮液带来外界巨大的关注和质疑，投资失败之说此起彼伏。王国春卸任之后，五粮液开始逐步收缩多元化投资战略。在2012年初，五粮液明确提出了“凸显酒业、优化多元”的发展规划，并逐步确立“1+4”的多元化投资模式，即以白酒产业为核心主导，同时发展机械装备、高分子材料、光电玻璃和物流行业。

如今五粮液重启多元化之路也格外谨慎，在产业选择上倾向于与主业相关联的产业链延伸项目，并对投资回报有较高要求。

不过，对于自己曾主导的五粮液多元化，王国春并不认同外界关于多元化分散注意力之说。“不存在，这次遇到这件事（行业调整），如果没有多元，五粮液会下滑得更惨。”

王国春曾公开表示，“只有介入大产业，才能做成大集团。”在他看来，任何一个大型企业集团都必须要实现多元化发展，只专注于主业不能成为集团型企业，也不可能做得非常大。“如果是损害主业发展多元，那肯定是错误的。只要能保证主业足够

的资本和人力资源，又有一定的多元人力资源和资本，可以适度发展多元。”

松绑“多元化”

事无定论，角度不同而已。

关于白酒产业多元化发展，外界通常是以失败或成功来简单评价，落脚点又往往停留在多元化产业是跨界还是关联，似乎跨界就是导致多元化失败的主要原因。

然而，跨界并不意味着会失败，关联也不一定会成功。相比于“王国春时代”所面临的多元化阻力，如今跨界经营其实已渐渐成为常态。刚刚晋身为中国首富的马云，不也在互联网、基金、影视制作、足球俱乐部、药品销售、金融技术、邮政、财经传媒等产业之间游刃有余么？最近他还开始投资牧场养牛。

其实，扩张与收缩、跨界或关联，都只是多元化战略行进中的一种外在表现，并非多元化的本质，也不应成为评价其失败或成功的落脚点。比如近期巨头们的多元化扩张和区域白酒企业的多元化收缩，不妨看作是面对市场变化的调整措施，其实并不能简单归结于多元化成功或失败。

在对企业多元化发展进行评价时，最好是“具体问题具体对待”，笼统地给酒企多元化贴上成功或失败的定论，对当下白酒产业多元化发展或许不是一个良性的引导。

正如王国春所言，如果以损害主业为代价发展多元化，自然是错误的。如果能保证主业有足够的资本和人力资源，同时在多元化产业方面也具有一定资本和人力资源，企业又有继续壮大的目标，便可以适度发展多元化。这或许也可以成为评价多元化是否成功的落脚点。

另一方面，在成功和失败的评价之外，关于多元化其实还有更多值得思考的角度。比如五粮液曾经的多元化，在产业选择上一是更关注实业，二是倾向于关系到国计民生或国家安全的大产业。恰恰是因为这些多元化产业与五粮液白酒主业跨度太大，利润贡献率在短期内也不会很高，才更值得人们去深究，为什么五粮液当时要做这样的选择？

扩张与收缩

8月13日，茅台位于三亚海棠湾的度假村项目举行了开工奠基仪式，预计总投资达到22亿元。这是继今年年初位于贵阳的茅台国际商务中心亮相之后，茅台在地产领域的又一动作。

紧接着在8月末，茅台又启动了总投资达10亿元的辽宁西丰生命健康产业项目，同期还成立了茅台建信投资基金管理和茅台电子商务股份有限公司。

同时布局多元化战略的还有五粮液。不过，与茅台相比，五粮液在多元化之路上的步伐要更加谨慎。

巨头们的多元化选择与当前白酒行业景气度下滑有着密切联系。此前在五粮液年度股东大会上，五粮液集团董事长唐桥曾表示，高端酒产业已经遭遇天花板，五粮液今后不仅要卖酒，还要发展其他有回报的产业。

作为地方政府的经济大梁，来自政府层面的指标要求也让茅台、五粮液不得不在白酒产业之外，寻找新的业绩增长点。

与白酒巨头在压力下进行多元化扩张不同，一些区域型白酒企业选择以收缩多元化来缓解压力。

自行业调整以来业绩一路下滑的水

第六届华樽杯中国酒业200强榜单揭晓 洋河逆势增长助推品牌价值跃升

本报讯 被誉为“中国酒业奥斯卡”的第六届华樽杯中国酒业200强榜单于近日揭晓：洋河、茅台、泸州老窖、西凤酒、古井贡酒等著名品牌入选中国酒类品牌价值前10强。

据了解，“华樽杯”中国酒类品牌价值评议已成功举办五届，洋河品牌价值一直稳居行业前三位。

2013年，受宏观经济增速放缓、限制三公消费等不利因素影响，70%酒企品牌价值下降；今年以来，洋河股份（苏酒集团）发力“腰部”产品，走亲民路线，品牌价值却实现稳步增长。

今年上半年，洋河的营业收入和净利润

均有较大幅度改善，呈现出稳字当头的特点。业内人士分析，洋河凭借卓越的管理和创新能力，在行业调整中主动拥抱互联网思维、顺应消费趋势，推进定制酒业务、全面破局市场等应变举措取得了阶段性成果，已较快地走出低谷。

市场“回暖”带来了品牌的稳步提升：2013年，洋河的品牌价值为351.24亿元，今年已达到522.01亿元，呈现明显增长趋势。提到洋河，消费者的第一反应便是绵柔。作为本届“华樽杯”上绵柔第一品牌，洋河品牌价值与绵柔影响力也是息息相关的。一位知名川酒企业负责人坦言：“虽然我们早已是全国

性的知名品牌，并在整个行业的排次中名列前茅，但在进入江苏市场时才发现自己在企业发展理念和新品开发上，要更多地像洋河这样的本土品牌学习，顺势而为，‘投消费者所好’。”

实际上，虽然目前很多白酒品牌都在朝“绵柔”方向发展，有众多模仿者，但始终无法掌握其“秘籍”，洋河一直以绵柔型白酒的“鼻祖”傲立群雄。有品牌专家指出，品牌价值更多体现在品牌竞争力上，只有建立了品牌壁垒，才能在品牌竞争中脱颖而出，不被超越。

（张逸尘）

四川乡镇白酒市场商机凸现

■ 张静 张元忠

当白酒销售处于普遍遇冷的市场大环境时，乡镇市场却暖流涌动，销量一路上行。9月中下旬，记者在四川长宁县、古蔺县的乡镇采访时发现，虽然气温并未转冷，但是在当地市场上，白酒消费明显增加，在乡镇综合批发小店里，白酒各大品牌占据了货架的最大面积，郎酒系列、仙潭系列、叙府系列、习酒系列等产品集中陈列。古蔺诚心批发店的老板告诉记者，今年乡镇市场白酒销量很好。

区域名酒抢占乡镇市场

“对于区域名酒企业来说，目前乡镇市场拥有着巨大的机会。”北京盛初咨询公司董事长王朝成认为，目前的乡镇市场具有5大特点：一是，以往乡镇市场上销售的白酒主要是当地产散装酒，随着乡镇市场消费者对安全、品牌认可度的提升，散装酒的市场容易被抢夺；二是，乡镇市场在向城市化发展的进程中，大众消费能力呈现出上升的趋势；三是，现在很多厂家采用直接在乡镇市场找经销商的方式，直接砍掉了中间环节，经销商利润大大增加，积极性高涨；四是，目前全国性名酒企业还在抢夺一线市场，二线市场还处于布局阶段，乡镇市场需要人员下沉，名酒企业还没有这样的精力抢夺这块市场；五是，乡镇市场大，小宴席较多，用酒量不小。他说：“掘金乡镇，是区域名酒企业的出路之一。”

仙潭酒厂销售经理陈波也谈到，在2013年以前，乡镇市场并未引起区域名酒企业的重视。然而，当行业出现变局后，一、二线城市竞争日益加剧，全国名酒企业纷纷凭借大众系列酒以及雄厚的资金优势抢夺一二线市场，不少区域性名酒企业开始将出路瞄准广阔的乡镇市场。

精细化管理掌控乡镇市场

采访中，记者发现，对于很多酒厂来说，虽然看到了乡镇市场是一个掘金佳地，但是在运作该市场时却依然显得粗放。

在产品方面，酒厂在谈到适合乡镇市场

酒百科

玉蝉酒窖泥的独特功效



玉蝉酒业的源头是明代的“洪兴”酒坊，后改名“洪兴和”，清朝年间再次改名“洪春花”；新中国成立后，公司合营，“洪春花”并坊为厂；该厂是泸州市非物质文化遗产和窖池文物保护单位。

玉蝉酒绵延不断的窖泥从“洪兴”酒坊算起，迄今已有400多年历史。

窖泥的理化、微生物指标一般包括：

水分38—42%，氨态氮110—250mg/100干土，腐殖质11—18%，有效磷150—300mg/100干土，细菌总数≥2.0亿个/g，孢子杆菌数大于35万个/g。

窖泥感官质量评定分为三个等级：灰褐色或黑褐色，无投入原料本色，香味纯正，有浓郁的老窖泥气味，略有酯香酒香，香味持久，无其他异味，柔嫩细腻无扎手感，断面无泡气，质地均匀无杂质，有明显粘稠感为一级；黄褐色，无投入原料本

色，香气正，有老窖泥气味和酯香酒香，无异味，香气较持久，柔嫩感一般，扎手感明显，断面无泡气，质地均匀无杂质，有一定的粘稠感为二级；呈黄色或主体泥色，无其他原料本色，香气较正，无其他异味，柔嫩感一般，刺手感明显，断面较死板，较均匀，有少许杂质，微带粘稠感为三级。

玉蝉酒的窖泥属于一级中最佳者。该窖泥因其传承历史悠久，呈黑褐色，不仅芽孢杆菌数大于35万个/g，而且含有极其丰富的有益微生物菌群，如醋酸、酯产生；所以，玉蝉酒除具有“窖香、糟香、曲香”三香之外，还有其他名优酒不具备的“粮香”，使得她的香气极为优雅，品格更加突出。

中国白酒专家组组长梁邦昌先生赞赏玉蝉酒：“众香层蕴，余味悠悠”。

（李国政整理）